

逾萬五軍人受閱 俄現代史上最大規模

習普並肩紅場閱兵



中國人民解放軍三軍儀仗隊亮相莫斯科紅場閱兵式。路透社

香港文匯報訊 俄羅斯紀念衛國戰爭勝利70周年慶典於當地時間5月9日上午在莫斯科紅場舉行。此次有超過1.5萬人參加閱兵，創造了俄現代史上閱兵規模之最。中國國家主席習近平與夫人彭麗媛在檢閱台前排就坐，俄羅斯總統普京則與習近平並肩而坐。共有約20個國家和地區以及國際組織領導人出席當天慶典。

綜合新華社、中新社報道：5月的莫斯科，草木蔥蘢，旌旗獵獵，古老的紅場莊嚴肅穆。習近平和夫人彭麗媛來到克里姆林宮，同在那裡迎候的俄羅斯總統普京親切握手。隨後，習近平夫婦在普京總統陪同下，同出席慶典的其他貴賓步行前往紅場，登上檢閱台就座，出席紅場閱兵儀式。

10時整，隨着克里姆林宮鐘聲響起，慶典開始。軍樂隊奏響《神聖的戰爭》樂曲，儀仗隊護衛俄羅斯國旗入場。

普京總統發表致辭。他表示，衛國戰爭的勝利決定了第二次世界大戰的進程，將歐洲人民從希特勒法西斯統治下解放出來。在這個神聖的紀念日，我們緬懷並肩戰勝黑暗勢力的先輩。普京在致辭中指出，中國作為亞洲反抗軍國主義的主戰場，付出了千百萬生命的代價。歷史警惕未來，我們今天紀念這個節日，就是在平等安全、非結盟的基礎上建立和平安寧的未來。

中國軍隊走出軍威彰國威

隨後，軍樂隊奏俄羅斯國歌，紅場上禮炮齊鳴，盛大的閱兵式開始。由1萬5千餘名軍人組成的受閱方陣邁着整齊威武的正步，精神抖擻地從紅場走過。在閱兵式「歷史」部分，俄羅斯陸、海、空三軍方隊官兵身着衛國戰爭時期的軍裝，手持當年的軍旗，把人們的思緒拉回烽火連天的歲月。在閱兵式「現代」部分，俄羅斯各軍兵種方隊、現代武器裝備方隊氣勢恢弘地通過檢閱台，展現當代俄羅斯武裝力量風采。轟鳴的戰機飛越紅場上空，《勝利日》的樂曲聲震長天。

中國、印度、獨聯體等國家的方隊也參加了閱兵。萬眾矚目中，由102人組成的中國人民解放軍儀仗隊通過紅場，這是中國首次派出儀仗方隊參加紅場閱兵，伴着《喀秋莎》樂曲，他們軍容嚴整，士氣高昂，步伐堅定有力，走出了軍威，彰顯了國威。習近平起身向他們揮手致意。

俄羅斯聯邦國防部長謝爾蓋·紹伊古將軍檢閱閱兵部隊。陸軍總司令奧列格·薩留科夫將軍指揮閱兵式。

習近平向無名烈士墓獻花

慶典結束後，習近平夫婦同其他代表團團長夫婦一起從紅場來到亞歷山大花園，向無名烈士墓獻花，並肅立默哀。隨後，各代表團團長夫婦集體合影留念。

5月9日是俄羅斯衛國戰爭勝利日。70年前，蘇聯軍民經過浴血奮戰，將德國法西斯侵略者趕出家園，並同其他國家軍民一道乘勝追擊，攻克柏林，取得了世界反法西斯戰爭歐洲戰場的勝利。

中國三軍儀仗隊日練逾十小時



參加閱兵式的戰鬥機混合編隊從紅場上空飛過。新華社

中國人民解放軍陸海空三軍儀仗隊昨日正式亮相莫斯科紅場，參加俄羅斯衛國戰爭勝利70周年閱兵。中國方隊的參閱，不僅展示了中國和平友好的國際形象，也是對世界反法西斯戰爭勝利的重要紀念。據了解，這是中國三軍儀仗隊第五次代表中國走出國門。

中國三軍儀仗隊於4月初接到上級任務，當月15日開始組建方隊。據悉，參與閱兵訓練的預備隊員共有150多人，分為9個排面進行嚴格訓練。第一排面隊員平均身高為1.93米，第九排面平均身高為1.87米。隊員們每天訓練時間達10個半小時。此次抽調出表現最好的6個排面前往俄羅斯。

雙腿綁2斤沙袋 半月重釘鞋掌

據悉，單兵正步訓練分6個科目：踢腿、擺臂、一步兩動、快慢步、一步一動和連貫正步，還需訓練握槍等。要求腳線、槍線、頭線、帽線、手線、步幅線六線筆直。為了訓練耐力，隊員們在雙腿綁上2斤重的沙袋負重訓練。由於走路太多，隊員們經常將鞋底磨穿，半月就要重新釘一副鞋掌。 ■《北京青年報》



習近平、彭麗媛和普京仰首觀望戰機飛過紅場上空。美聯社



是次紅場閱兵式有超過1.5萬名軍人參加。路透社

習近平會見18俄老兵代表

有現任俄中友協副主席、全俄老戰士委員會中國分委會主席阿巴索夫等。他們中年齡最大的已有93歲，但依然健康矍鑠、神采奕奕。

當習近平步入會見大廳時，全體老戰士代表起立，鼓掌歡迎。習近平同老戰士代表們一一握手，向他們致以親切問候，並頒發了紀念獎章。當年邁的加維爾托夫斯基接受獎章時，習近平見他行動不方便，主動走到他面前為其頒獎。

頒獎章後，習近平發表講話，代表中國政府和人民，向為中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭勝利作出巨大貢獻的俄羅斯老戰士們致以誠摯問候和崇高敬意。

晤俄援華專家及親屬

另據新華社報道，習近平當天在莫斯科並會見俄羅斯援華專家和親屬代表。習近平代表中國政府和人民向在座的各位專家和親屬代表致以誠摯問候和良好祝願。40多名俄羅斯專家及親屬參加會見。



閱兵式後，普京在紅場舉着自己父親身穿潛艇艇員服的照片與群眾一起展開「不朽軍團」大遊行。路透社



在莫斯科紅場舉行的「不朽軍團」大遊行，劉少奇、朱德等家人，舉着毛澤東、劉少奇、朱德等人的肖像走過紅場。網上圖片

中俄互閱兵 護二戰成果



記者 劉凝哲

102名中國軍人組成的陸海空三軍儀仗隊昨日踏上莫斯科紅場，接受習近平主席、普京總統等各國政要的檢閱，以此反法西斯戰爭勝利70周年。這是中國軍方派出的最大規模海外閱兵方陣，也是中國軍人首次參加俄羅斯勝利日閱兵，顯示出中俄關係邁上新台階。

雖然俄羅斯勝利日閱兵的主題都是紀念反法西斯戰爭、守衛和平，但今年的閱兵卻與以往大不相同。10年前的今天，全世界53個國家元首雲集紅場，除時任中國國家主席的胡錦濤外，還有美國總統小布什、日本首相小泉純一郎等多個重量級大國領導人。然而，在當前俄羅斯錯綜複雜的國際情勢下，世界大國中僅有中國國家主席習近平出席昨日的紅場閱兵，並史無前例派出解放軍參與閱兵。這不僅是「患難」方知情真，更顯示出中國維護世界和平的政策是持續的、一貫的。

中俄兩國是二戰的勝利者，更是巨大的犧牲者。中國是東方反法西斯主戰場，中國軍民在長達14年的抗戰中浴血奮戰，犧牲、死難者高達3,500萬人。前蘇聯在歐洲戰場血戰四年，約有2,660萬人戰死。中俄兩國都為世界和平事業和今天的繁榮作出巨大貢獻，應得到全世界的公正對待、承認和尊重。

專家們認為，在反法西斯戰爭勝利70周年之際，兩國共同參與紀念活動，展示出共同維護二戰成果、維護以聯合國為核心的國際秩序、客觀公正看待戰後格局、共同致力於建立更加公正合理的國際新秩序的決心。

中國力挺俄羅斯紅場閱兵，是對俄羅斯曾經在東北亞地區打擊日本侵略者作出貢獻的肯定，也是那些妄圖篡改歷史、挑戰二戰後國際秩序國家的警告。中國和蘇聯曾在反法西斯戰爭中展開很多合作，互相支持與支援。兩國人民在戰爭中結成的友誼，對當今和未來兩國關係的發展將會發揮積極作用。

今年，中俄兩國元首決定出席彼此舉行的抗戰勝利日大閱兵，繼中國軍隊參加俄方閱兵後，俄羅斯軍隊也極有可能出席今年9月在北京舉行的閱兵。這更顯示出中俄兩國關係互信的新水平，相信兩國將進一步深化政治、經濟、軍事等各個領域的合作。

特寫

文匯觀察